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Íà ìàêðîýêîíîìè÷åñêîì óðîâíå ñòðîÿòñÿ àãðåãèðîâàííûå ìîäåëè ïîòðåáè-
òåëüñêèõ ðàñõîäîâ. Çàäà÷à ðàçðàáîòêè àãðåãèðîâàííîé ìîäåëè íå ñâîäèòñÿ ê èñ-
÷èñëåíèþ ñâîäíûõ ñóììàðíûõ èëè ñðåäíèõ ïî ýêîíîìèêå ôàêòîðíûõ ïåðåìåííûõ
è ðåçóëüòàòèâíûõ ïîêàçàòåëåé. Íà ýòîì óðîâíå âçàìåí èì ñëåäóåò íàõîäèòü ñîîò-
âåòñòâóþùèå ïîêàçàòåëè íàöèîíàëüíûõ ñ÷åòîâ è ïðîèçâîäíûå îò íèõ õàðàêòåðè-
ñòèêè. Íàïðèìåð, âìåñòî ñóììû îòäåëüíûõ âèäîâ äîõîäîâ äîìàøíèõ õîçÿéñòâ íà
ìàêðîóðîâíå áóäåò ïðàâîìåðíûì èñïîëüçîâàòü ðàñïîëàãàåìûé äîõîä äîìàøíèõ
õîçÿéñòâ, à íà óðîâíå ýêîíîìèêè ñòðàíû — âàëîâîé íàöèîíàëüíûé ðàñïîëàãàå-
ìûé äîõîä. Ïðè ýòîì ïîñëåäíèé ñëåäóåò ðàññìàòðèâàòü êàê áîëåå àãðåãèðîâàííóþ
äåòåðìèíàíòó äîõîäîâ, êîòîðàÿ íàðÿäó ñ äðóãèìè âèäàìè äîõîäîâ âêëþ÷àåò è ðàñ-
ïîëàãàåìûé äîõîä äîìàøíèõ õîçÿéñòâ.

Íà óðîâíå ìàêðîýêîíîìèêè íå ïðåäñòàâëÿåòñÿ âîçìîæíûì ñôîðìèðîâàòü ïðî-
ñòðàíñòâåííûå ñòàòèñòè÷åñêèå ñîâîêóïíîñòè è ïðèõîäèòñÿ îãðàíè÷èâàòüñÿ èñõîä-
íûìè äàííûìè äèíàìè÷åñêèõ ðÿäîâ. Íåðåäêî ñëèøêîì ñëîæíî ñôîðìèðîâàòü ðÿ-
äû äèíàìèêè çà äëèòåëüíîå âðåìÿ. Ê òîìó æå â äëèííûõ ðÿäàõ èõ óðîâíè ÷àñòî
íåñîïîñòàâèìû. Áîëåå òîãî, ìîæåò îêàçàòüñÿ, ÷òî ïî ïðè÷èíå îòñóòñòâèÿ íåîáõî-
äèìîé èíôîðìàöèè èõ óðîâíè íå ïðåäñòàâëÿåòñÿ âîçìîæíûì ïðèâåñòè ê ñîïîñòà-
âèìîìó âèäó. Ïîýòîìó ïðèõîäèòñÿ ïðîäîëæèòåëüíûå ïðîìåæóòêè âðåìåíè
ïîäðàçäåëÿòü íà áîëåå êîðîòêèå âðåìåííûå îòðåçêè, ñîäåðæàùèå ñðàâíèòåëüíî
íåáîëüøîå êîëè÷åñòâî íàáëþäåíèé. Â ñèëó ýòîãî âîçíèêàåò ïîòðåáíîñòü â îãðàíè-
÷åíèè êîëè÷åñòâà ôàêòîðíûõ ïåðåìåííûõ ðàçðàáàòûâàåìûõ ìîäåëåé è èñïîëü-
çîâàíèè â ðàçðàáîòêå àãðåãèðîâàííûõ ìàêðîýêîíîìè÷åñêèõ ìîäåëåé ñàìûõ ñó-
ùåñòâåííûõ ïåðåìåííûõ. Ïî ïðè÷èíå íàëîæåííûõ îãðàíè÷åíèé ïðèõîäèòñÿ
ïðåíåáðåãàòü ðàñïðåäåëèòåëüíûìè è ñòðóêòóðíûìè ôàêòîðàìè è àáñòðàãèðîâàòü-
ñÿ îò áîëüøîãî ÷èñëà ñîöèàëüíî-ýêîíîìè÷åñêèõ ïåðåìåííûõ â ïîëüçó ìèíèìèçà-
öèè êîëè÷åñòâà ôàêòîðíûõ âåëè÷èí. Ýòî ïðèâîäèò èññëåäîâàòåëÿ ê ðàçðàáîòêå
ïðîñòåéøåé èç âñåõ ìûñëèìûõ ôóíêöèé ïîòðåáëåíèÿ, êîòîðàÿ ñòðîèòñÿ íà ïðåä-
ïîëîæåíèè, ÷òî ïîòðåáèòåëüñêèå ðàñõîäû çíà÷èìî îïðåäåëÿþòñÿ äîõîäàìè. Â ìà-
òåìàòè÷åñêè ôîðìàëèçîâàííîé ôîðìå ïðåäñòàâëåíèÿ äàííîãî ðîäà ïîòðåáèòåëü-
ñêàÿ ãèïîòåçà çàïèøåòñÿ â âèäå ñëåäóþùåé ôóíêöèè (f) ïîòðåáëåíèÿ:

C(t) = f(X(t)), (1)

ãäå Ñ(t) — ðàñõîäû íà êîíå÷íîå ïîòðåáëåíèå çà ïåðèîä (t); X(t) — ðàñïîëàãàå-
ìûé äîõîä çà ïåðèîä (t).

Àâòîð îòäàåò ñåáå îò÷åò â òîì, ÷òî èñêîìàÿ ôóíêöèÿ ïîòðåáèòåëüñêèõ ðàñõî-
äîâ (1) èìååò ïðàâî íà ñóùåñòâîâàíèå ïðè óñëîâèè ñòàòèñòè÷åñêîé çíà÷èìîñòè ïà-
ðàìåòðîâ è âûñîêîé äåòåðìèíèðîâàííîñòè àãðåãèðîâàííîãî ïîêàçàòåëÿ ðàñõîäîâ
íà êîíå÷íîå ïîòðåáëåíèå âåëè÷èíîé ðàñïîëàãàåìîãî äîõîäà. Ñóùåñòâîâàíèå çíà-
÷èìî äåòåðìèíèðîâàííîé ôóíêöèè ïîòðåáëåíèÿ (1) íå îçíà÷àåò, ÷òî äðóãèå âîç-
ìîæíûå ôàêòîðû, âêëþ÷àÿ ðàñïðåäåëèòåëüíûå è ñòðóêòóðíûå, ïðèçíàþòñÿ íåñó-
ùåñòâåííûìè. Áåç ó÷åòà âëèÿíèÿ äðóãèõ ôàêòîðîâ îöåíêà ïîòðåáèòåëüñêèõ ðàñ-
õîäîâ â çàâèñèìîñòè îò äîõîäîâ ïðåäñòàâëÿåòñÿ âïîëíå îáîñíîâàííîé è ìîæåò
ôîðìóëèðîâàòüñÿ â âèäå ñàìîñòîÿòåëüíîé çàäà÷è. Àâòîðó óäàëîñü óáåäèòüñÿ, ÷òî
ïî àãðåãèðîâàííûì äàííûì íàöèîíàëüíûõ ñ÷åòîâ Ðåñïóáëèêè Áåëàðóñü ñóùå-
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ñòâîâàíèå òàêîé âçàèìîñâÿçè ïîäòâåðæäàåòñÿ. Â ýòîì ñîñòîÿò âîçìîæíûå ïðåèìó-
ùåñòâà ïîòðåáèòåëüñêîé ôóíêöèè (1). Äëÿ åå ðàçðàáîòêè èìååòñÿ âñÿ íåîáõîäè-
ìàÿ èíôîðìàöèÿ, è îíà ìîæåò áûòü ïîñòðîåíà ïî äàííûì êîðîòêèõ âðåìåííûõ
ðÿäîâ, â òî âðåìÿ êàê ïðè áîëüøåì êîëè÷åñòâå ôàêòîðíûõ ïåðåìåííûõ ïîòðåáîâà-
ëèñü áû äëèòåëüíûå âðåìåííûå ðÿäû. Â Ðåñïóáëèêå Áåëàðóñü íàëè÷èå ñîïîñòàâè-
ìûõ ðÿäîâ äàííûõ î ïîòðåáèòåëüñêèõ ðàñõîäàõ è ðàñïîëàãàåìûõ äîõîäàõ â èñ-
÷èñëåíèè ïî ìåæäóíàðîäíîé ìåòîäîëîãèè íàöèîíàëüíûõ ñ÷åòîâ îãðàíè÷åíî ïå-
ðèîäîì, íà÷èíàÿ ñ 1990 ã.

Ïîëó÷èòü ñîñòîÿòåëüíûå îöåíêè ïàðàìåòðîâ ïîòðåáèòåëüñêîé ôóíêöèè (1) ïî
äàííûì íåïðîäîëæèòåëüíûõ âðåìåííûõ ðÿäîâ áåç ïðèìåíåíèÿ ñïåöèàëüíîé ìåòî-
äèêè íå ïðåäñòàâëÿåòñÿ âîçìîæíûì. Â àâòîðñêîé ðàçðàáîòêå òàêàÿ ìåòîäèêà âìåñ-
òå ñ åå ýìïèðè÷åñêîé âåðèôèêàöèåé ïðèâîäèòñÿ íèæå.

Êîíêðåòèçàöèÿ ôóíêöèè ïîòðåáëåíèÿ (1) ïðèìåíèòåëüíî ê íàáëþäàåìûì ïå-
ðåìåííûì Õ è Ñ ìîæåò ïðèâåñòè ê ðàçëè÷íûì ôîðìàì àíàëèòè÷åñêèõ óðàâíåíèé.
Ïî ñîîáðàæåíèÿì óäîáñòâà èíòåðïðåòàöèè èç âñåãî ìíîæåñòâà ôîðì ìû îòäàåì
ïðåäïî÷òåíèå ëèíåéíîé ôóíêöèè, ðàçóìååòñÿ, ïðè ðàçðåøàþùåé ñïîñîáíîñòè
êðèòåðèÿ ëèíåéíîñòè. Òåì ñàìûì ìû ïðèõîäèì ê ëèíåéíîìó óðàâíåíèþ

C(t) = a + bX(t). (2)

Óãëîâîé êîýôôèöèåíò b ôóíêöèè (2) — ïðåäåëüíûé êîýôôèöèåíò ñêëîííî-
ñòè ê ïîòðåáëåíèþ. Îí óêàçûâàåò íà ðàçìåð ïðèðîñòà èëè óìåíüøåíèÿ ðàñõîäîâ
íà êîíå÷íîå ïîòðåáëåíèå ïðè íåçíà÷èòåëüíîì (ïðåäåëüíî äîïóñòèìîì) èçìåíåíèè
äîõîäà. Ïàðàìåòð a õàðàêòåðèçóåò âåëè÷èíó ðàñõîäîâ íà êîíå÷íîå ïîòðåáëåíèå,
íåçàâèñèìóþ îò äîõîäîâ. Öåëåñîîáðàçíîñòü ðàçðàáîòêè ôóíêöèè ïîòðåáèòåëü-
ñêèõ ðàñõîäîâ ïî òèïó óðàâíåíèÿ (2) îïðàâäûâàåòñÿ ïîòðåáíîñòüþ îöåíêè ïðå-
äåëüíîãî êîýôôèöèåíòà ñêëîííîñòè ê ïîòðåáëåíèþ.

Â ñòàòè÷åñêîé ìîäåëè (2) òåêóùèå ðàñõîäû ïîñòàâëåíû â çàâèñèìîñòü îò âåëè÷è-
íû ðàñïîëàãàåìîãî äîõîäà çà òåêóùèé ïåðèîä. Ïðè ðàçðàáîòêå äèíàìè÷åñêèõ ìîäå-
ëåé ïîòðåáèòåëüñêèõ ðàñõîäîâ ââîäèòñÿ ïîíÿòèå “ëàã”. Ïðîñòåéøàÿ ôîðìà ëàãà, èñ-
ïîëüçóåìàÿ â äèíàìè÷åñêèõ ìîäåëÿõ — îäíîïåðèîäíûé ëàã. Îí õàðàêòåðèçóåòñÿ
ñäâèãîì ïîòðåáèòåëüñêèõ ðàñõîäîâ îòíîñèòåëüíî îáúÿñíÿþùåé ïåðåìåííîé ôóíê-
öèè ïîòðåáëåíèÿ íà îäèí âðåìåííîé èíòåðâàë (ìåñÿö, êâàðòàë, ãîä). Äëèíà îäíî-
ïåðèîäíîãî ëàãà îïðåäåëÿåòñÿ ïåðèîäè÷íîñòüþ ðàçðàáàòûâàåìûõ èñõîäíûõ äàííûõ,
íà îñíîâå êîòîðûõ ñòðîèòñÿ ìîäåëü. Ïðîñòåéøàÿ ôîðìà äèíàìè÷åñêîé ôóíêöèè
ïîòðåáëåíèÿ ñ îäíîïåðèîäíûì ëàãîì ïðèîáðåòàåò ñëåäóþùèé âèä:

C(t) = a + bX(t — 1), (3)

ãäå X(t — 1) — ðàñïîëàãàåìûé äîõîä çà ïðåäøåñòâóþùèé ïåðèîä.
Îáîñíîâàòü îäíîïåðèîäíûé ñäâèã ïîòðåáèòåëüñêèõ ðàñõîäîâ ïî ñðàâíåíèþ ñ

ðàñïîëàãàåìûì äîõîäîì ìîæíî ñ äâóõ ñòîðîí. Âî-ïåðâûõ, âðåìåííîé ñäâèã ïîòðå-
áèòåëüñêèõ ðàñõîäîâ ïî ñðàâíåíèþ ñ âåëè÷èíîé ðàñïîëàãàåìûõ äîõîäîâ ìîæíî
îáúÿñíèòü çàïàçäûâàþùèì ïîëó÷åíèåì ðàíåå çàðàáîòàííîãî äîõîäà. Òàê, ÷àñòü
äîõîäà, ñîçäàííîãî â îäíîì ãîäó, ñòàíîâèòñÿ èçâåñòíîé òîëüêî â ñëåäóþùåì. Îò-
ñþäà âûòåêàåò, ÷òî çàðàáîòàííûé â îäíîì ãîäó äîõîä ñòàíîâèòñÿ èñòî÷íèêîì ïî-
òðåáèòåëüñêèõ ðàñõîäîâ â ñëåäóþùåì. Ïðèìåðîì ïîäîáíîãî ðîäà ñäâèãîâ âî âðå-
ìåíè ìîæåò ñëóæèòü ïîëó÷åíèå äèâèäåíäîâ ïî èòîãàì ðàáîòû çà ïðåäøåñòâóþùèé
ãîä. Ëàãîâûé âðåìåííîé ñäâèã ðàñõîäîâ íà êîíå÷íîå ïîòðåáëåíèå îáðàçóåòñÿ òàê-
æå â óñëîâèÿõ ñáåðåæåíèé ÷àñòè òåêóùèõ äîõîäîâ â èíòåðåñàõ ïîòðåáèòåëüñêèõ
ðàñõîäîâ â ïðåäñòîÿùåì âðåìåíè.

Âûøåïðèâåäåííîå îáîñíîâàíèå ëàãîâîãî ñäâèãà íå ÿâëÿåòñÿ åäèíñòâåííî âîç-
ìîæíûì. Ñäâèíóòûå âî âðåìåíè ïîòðåáèòåëüñêèå ðàñõîäû ïî îòíîøåíèþ ê èñòî÷-
íèêàì äîõîäîâ òàêæå ìîæíî îáúÿñíèòü âëèÿíèåì íà ðåçóëüòàòèâíóþ ïåðåìåííóþ
óñòàíîâèâøèõñÿ ïðèâû÷åê (ïðèâû÷íîãî óðîâíÿ ïîòðåáëåíèÿ). Èíåðöèÿ ÷åëîâå-
÷åñêîãî ïîâåäåíèÿ ïðèâîäèò ê òîìó, ÷òî ïîòðåáèòåëè íå ñðàçó ïðèñïîñàáëèâàþòñÿ
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ê èçìåíèâøåéñÿ ñèòóàöèè ïîëó÷åíèÿ äîõîäîâ, à ïîñòåïåííî àäàïòèðóþòñÿ ê íî-
âûì óñëîâèÿì. Ïðè óìåíüøåíèè äîõîäîâ êîíå÷íûå ïîòðåáèòåëè ïûòàþòñÿ ñîõðà-
íèòü äîñòèãíóòûé óðîâåíü ïîòðåáëåíèÿ çà ñ÷åò çàèìñòâîâàííûõ ñðåäñòâ, ðàññ÷è-
òûâàÿ ïðè ýòîì íà áîëåå âûñîêèå ïðåäñòîÿùèå äîõîäû. Îíè áóäóò ñòàðàòüñÿ ïîä-
äåðæèâàòü åäèíîæäû äîñòèãíóòûé óðîâåíü ïîòðåáëåíèÿ è ñîèçìåðÿòü òåêóùèå
ïîòðåáèòåëüñêèå ðàñõîäû ñ äîõîäàìè ïðåäøåñòâóþùèõ ëåò.

Êàê âûòåêàåò èç óðàâíåíèé (2) è (3), ïðè ìîäåëèðîâàíèè ïîòðåáèòåëüñêèõ
ðàñõîäîâ ñëåäóåò ïðèíèìàòü âî âíèìàíèå òîò ôàêò, ÷òî òåêóùèå ïîòðåáèòåëüñêèå
ðàñõîäû äåòåðìèíèðîâàíû è òåêóùåé, è ëàãîâîé ïîêóïàòåëüíîé ñïîñîáíîñòüþ.
Ôóíêöèÿ (2) ÿâëÿåòñÿ ñòàòè÷åñêîé, à ôóíêöèÿ (3) — äèíàìè÷åñêîé ìîäåëüþ ïî-
òðåáèòåëüñêèõ ðàñõîäîâ.

Íà ìàêðîýêîíîìè÷åñêîì óðîâíå ââèäó âûñîêîé ñîãëàñîâàííîñòè äèíàìèêè âà-
ëîâîãî íàöèîíàëüíîãî ðàñïîëàãàåìîãî äîõîäà è âàëîâîãî âíóòðåííåãî ïðîäóêòà â
êà÷åñòâå îáúÿñíÿþùåé ïåðåìåííîé ôóíêöèè ïîòðåáèòåëüñêèõ ðàñõîäîâ èñïîëüçî-
âàí ïîêàçàòåëü ÂÂÏ.

Îöåíêà ïàðàìåòðîâ ôóíêöèè ïîòðåáèòåëüñêèõ ðàñõîäîâ (2) ñ ïîìîùüþ îáû÷-
íîãî ìåòîäà íàèìåíüøèõ êâàäðàòîâ (ÌÍÊ) ïðèâîäèò ê ñìåùåííûì èõ çíà÷åíèÿì,
÷òî îáóñëîâëåíî íåñòàöèîíàðíîñòüþ âðåìåííûõ ðÿäîâ èñõîäíûõ äàííûõ. Íèæå
ïðèâîäèòñÿ àíàëèòè÷åñêîå äîêàçàòåëüñòâî ýòîãî ïîëîæåíèÿ. Ïåðåïèøåì óðàâíå-
íèå (2) ñ ó÷åòîì ñëó÷àéíîãî ÷ëåíà:

Ñ(t) = a + bX(t) + u(t), (4)

ãäå Ñ(t) — ðàñõîäû íà êîíå÷íîå ïîòðåáëåíèå â ñîïîñòàâèìûõ öåíàõ; X(t) — ÂÂÏ
â ñîïîñòàâèìûõ öåíàõ; u(t) — àâòîêîððåëèðîâàííûå îñòàòêè; t — ñèìâîë ôàêòî-
ðà âðåìåíè.

Ñî ñäâèãîì íà îäèí ïåðèîä ôóíêöèÿ ïîòðåáëåíèÿ (4) ïðèîáðåòåò ñëåäóþ-
ùèé âèä:

Ñ(t — 1) = a + bX(t — 1) + u(t — 1). (5)

Íàëè÷èå àâòîêîððåëÿöèè îñòàòêîâ ïðîâåðÿåòñÿ ôóíêöèåé

u(t) = ρu(t — 1) + ξ(t), (6)

ãäå ρ — êîýôôèöèåíò àâòîêîððåëÿöèè; ξ — íåçàâèñèìûå îñòàòêè.
Â àâòîêîððåëèðîâàííîé ôóíêöèè (6) çíà÷èìîñòü êîýôôèöèåíòà àâòîêîððåëÿ-

öèè ρ îöåíèâàåòñÿ ïî t-êðèòåðèþ Ñòüþäåíòà. Íàëè÷èå àâòîêîððåëÿöèè â èñõîä-
íûõ äàííûõ î ðàñõîäàõ íà êîíå÷íîå ïîòðåáëåíèå è îáúåìå âàëîâîãî âíóòðåííåãî
ïðîäóêòà â ñîîòâåòñòâèè ñ ïîòðåáèòåëüñêîé ôóíêöèåé (4) ìîæíî âûÿâèòü ñ ïî-
ìîùüþ êðèòåðèÿ Äàðáèíà-Óîòñîíà. Ïðè îöåíêå ôóíêöèè ïîòðåáëåíèÿ (4) ïî äàí-
íûì î ðàñõîäàõ íà êîíå÷íîå ïîòðåáëåíèå è îáúåìå âàëîâîãî âíóòðåííåãî ïðîäóêòà
Ðåñïóáëèêè Áåëàðóñü çà 1990—2002 ãã. íàëè÷èå àâòîêîððåëÿöèè ïîäòâåðäèëîñü
êàê ïî êðèòåðèþ Äàðáèíà-Óîòñîíà, òàê è ïî t-êðèòåðèþ Ñòüþäåíòà (t-ñòàòèñòè-
êà). Ñòàòèñòè÷åñêàÿ îöåíêà ñâÿçè ðàñõîäîâ íà êîíå÷íîå ïîòðåáëåíèå â çàâèñèìî-
ñòè îò îáúåìà ÂÂÏ Ðåñïóáëèêè Áåëàðóñü ïðèâîäèòñÿ â òàáë. 1.

Òàáëèöà 1. Ñòàòèñòè÷åñêàÿ îöåíêà ñâÿçè ðàñõîäîâ íà êîíå÷íîå ïîòðåáëåíèå
â çàâèñèìîñòè îò îáúåìà ÂÂÏ Ðåñïóáëèêè Áåëàðóñü â ïîñòîÿííûõ öåíàõ 1990 ã., ìëðä ð.

Ãîä
Ðàñõîäû íà êîíå÷íîå

ïîòðåáëåíèå, Ñ(t)
Âàëîâîé âíóòðåííèé

ïðîäóêò, X(t) Ðàñ÷åòíûå çíà÷åíèÿ, $Ñ(t) Îñòàòêè, u(t)

1 2 3 4 5

1990 31,00 43,3 32,67 —1,67
1991 28,83 42,8 32,23 —3,40
1992 26,04 38,7 28,67 —2,63
1993 24,49 35,7 26,06 —1,57
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Ãîä
Ðàñõîäû íà êîíå÷íîå

ïîòðåáëåíèå, Ñ(t)
Âàëîâîé âíóòðåííèé

ïðîäóêò, X(t) Ðàñ÷åòíûå çíà÷åíèÿ, $Ñ(t) Îñòàòêè, u(t)

1 2 3 4 5

1994 21,70 31,2 22,15 —0,45
1995 19,53 28,0 19,37 0,16
1996 20,46 28,8 20,07 0,39
1997 22,32 32,1 22,93 —0,61
1998 25,11 34,7 25,19 —4,08
1999 26,97 35,9 26,24 0,73
2000 29,14 38,0 28,06 1,08
2001 33,13 39,8 29,62 3,51
2002 35,82 41,7 31,27 4,55

Èñòî÷íèê: [1, 12; 2, 72].

Â îöåíêå ïî ìåòîäó íàèìåíüøèõ êâàäðàòîâ ñòàòèñòè÷åñêàÿ ìîäåëü (4) ïîòðå-
áèòåëüñêèõ ðàñõîäîâ Ñ(t) â çàâèñèìîñòè îò îáúåìà ÂÂÏ X(t) ïîëó÷èëà ñëåäóþ-
ùåå âûðàæåíèå:

C(t) = —4,954 + 0,869X(t) + u(t) (4à)
t-ñòàòèñòèêà: 6,630

DW = 0,261 F = 43,955 R = 0,894,

ãäå DW — êðèòåðèé Äàðáèíà-Óîòñîíà; F — êðèòåðèé Ôèøåðà; R — êîýôôèöèåíò
êîððåëÿöèè.

Êàê âèäíî, ðàñ÷åòíîå çíà÷åíèå êðèòåðèÿ Äàðáèíà-Óîòñîíà ðàâíî 0,261. Òàá-
ëè÷íîå çíà÷åíèå íèæíåãî ïðåäåëà îòíîøåíèÿ Äàðáèíà-Óîòñîíà íà 5%-ì óðîâíå
çíà÷èìîñòè ñîñòàâëÿåò 1,08 [3, 372]. Òàêèì îáðàçîì, íàáëþäàåìîå çíà÷åíèå êðè-
òåðèÿ Äàðáèíà-Óîòñîíà íèæå òàáëè÷íîãî, ÷òî ñâèäåòåëüñòâóåò î ñóùåñòâîâàíèè
ïîëîæèòåëüíîé àâòîêîððåëÿöèè â èñõîäíûõ ðÿäàõ [4, 206]. Ê òîìó æå âûâîäó ìû
ïðèõîäèì è ñ ïîìîùüþ îöåíêè ïàðàìåòðîâ àâòîêîððåëÿöèîííîé ôóíêöèè (6). Â
îöåíêå ïî äàííûì ãð. 5 òàáë. 1 îíà ïðåäñòàâëåíà â ôîðìå

u(t) = 0,352 + 0,767u(t — 1) + ξ(t) (6à)
t-ñòàòèñòèêà: 2,566

DW = 1,960 F = 6,587 R = 0,630.

Ðàñ÷åòíîå çíà÷åíèå t-êðèòåðèÿ, ðàâíîå 2,566, íà 5%-ì óðîâíå çíà÷èìîñòè ïðè
äåñÿòè ñòåïåíÿõ ñâîáîäû ïðåâûøàåò òàáëè÷íîå (òàáëè÷íîå çíà÷åíèå t-êðèòåðèÿ =
= 2,228), ÷òî óêàçûâàåò íà ñòàòèñòè÷åñêóþ çíà÷èìîñòü êîýôôèöèåíòà àâòîêîððå-
ëÿöèè ρ = 0,767. Â óñëîâèÿõ ñòàòèñòè÷åñêè çíà÷èìîãî êîýôôèöèåíòà àâòîêîððå-
ëÿöèè çíà÷åíèÿ ïàðàìåòðîâ ìîäåëè ïîòðåáèòåëüñêèõ ðàñõîäîâ (4à), ïîëó÷åííûå ñ
ïîìîùüþ îáû÷íîãî ìåòîäà íàèìåíüøèõ êâàäðàòîâ, íåñîñòîÿòåëüíû è ñìåùåíû,
÷òî ÿâëÿåòñÿ ñëåäñòâèåì íåñòàöèîíàðíîñòè èñõîäíûõ âðåìåííûõ ðÿäîâ. Ïîèñê
ñîñòîÿòåëüíûõ è íåñìåùåííûõ îöåíîê ïàðàìåòðîâ óðàâíåíèé ðåãðåññèè ïî èñ-
õîäíûì äàííûì íåñòàöèîíàðíûõ ðÿäîâ êîíòðîëèðóåòñÿ ñîáëþäåíèåì ÷åòûðåõ
óñëîâèé Ãàóññà-Ìàðêîâà [3, 79—82]. “Íå áóäåò ïðåóâåëè÷åíèåì ñêàçàòü,—ïèøåò
Ê. Äîóãåðòè, — ÷òî ïîíèìàíèå âàæíîñòè ýòèõ óñëîâèé îòëè÷àåò êîìïåòåíòíîãî
èññëåäîâàòåëÿ, èñïîëüçóþùåãî ðåãðåññèîííûé àíàëèç îò íåêîìïåòåíòíîãî” [3,
80]. Òàê, â ëèòåðàòóðíîì èñòî÷íèêå [5, 31—38] ïî äàííûì âðåìåííûõ ðÿäîâ èñ-
ñëåäóåòñÿ çàâèñèìîñòü âåëè÷èíû ñòàâîê áàíêîâñêîãî ïðîöåíòà îò òåìïîâ ðîñòà ñî-
âîêóïíîé äåíåæíîé ìàññû â îáðàùåíèè è äåôèöèòà ãîñóäàðñòâåííîãî áþäæåòà
áåç òåñòèðîâàíèÿ ãèïîòåç íà ñîáëþäåíèå óñëîâèé Ãàóññà-Ìàðêîâà. Ïîýòîìó ïîëó-
÷åííûå îöåíêè ïàðàìåòðîâ óðàâíåíèé è ñôîðìóëèðîâàííûå ïî ðåçóëüòàòàì àíà-
ëèòè÷åñêèõ âû÷èñëåíèé âûâîäû íåëüçÿ ïðèçíàòü äîñòîâåðíûìè.

Ñîñòîÿòåëüíûå îöåíêè ïàðàìåòðîâ ìîäåëè ïîòðåáèòåëüñêèõ ðàñõîäîâ ìîãóò
áûòü ïîëó÷åíû ïóòåì âêëþ÷åíèÿ â íåå àâòîêîððåëÿöèîííîé ôóíêöèè (6). Ýòî
äîñòèãàåòñÿ ïóòåì ïîäñòàíîâêè àâòîêîððåëÿöèîííîé ôóíêöèè (6) â óðàâíåíèå
(4). Â ðåçóëüòàòå ïîëó÷àåì ôóíêöèþ ïîòðåáèòåëüñêèõ ðàñõîäîâ
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$Ñ(t) = a + bX(t) + ρu(t — 1). (7)

Â îöåíêå ïî äàííûì òàáë. 1 ôóíêöèÿ ïîòðåáèòåëüñêèõ ðàñõîäîâ (7) ïîëó÷èëà
ñëåäóþùåå âûðàæåíèå:

$Ñ(t) = —4,732 + 0,881X(t) + 0,770u(t — 1) + ξ(t) (7à)
t-ñòàòèñòèêà: 8,185 3,116

DW = 1,390 F = 41,610 R = 0,950.

Ïî t-êðèòåðèþ ïàðàìåòðû ìîäåëè (7à) ñòàòèñòè÷åñêè çíà÷èìû ïðè äåñÿòè ñòå-
ïåíÿõ ñâîáîäû íà 5%-ì óðîâíå çíà÷èìîñòè. Ïîëó÷åííàÿ ìîäåëü ïîòðåáèòåëüñêèõ
ðàñõîäîâ (7à) çíà÷èìà òàêæå è ïî F-êðèòåðèþ. Çíà÷åíèå êðèòåðèÿ Äàðáèíà-Óîò-
ñîíà, ðàâíîå 1,390, ïðè äâóõ îáúÿñíÿþùèõ ïåðåìåííûõ ïîïàäàåò â çîíó íåîïðåäå-
ëåííîñòè. Â ñèëó ýòîãî ãèïîòåçà îá îòñóòñòâèè àâòîêîððåëÿöèè îñòàòêîâ âñå åùå
íå ìîæåò áûòü ïðèíÿòà, è èññëåäîâàíèÿ ïî óñòðàíåíèþ øóìîâîãî ýôôåêòà àâòî-
êîððåëÿöèè äîëæíû áûòü ïðîäîëæåíû.

Èñêàæàþùèé ýôôåêò âëèÿíèÿ àâòîêîððåëÿöèè íà îöåíêè ïàðàìåòðîâ ôóíê-
öèè ïîòðåáèòåëüñêèõ ðàñõîäîâ ìîæåò áûòü óñòðàíåí ïóòåì ïðåîáðàçîâàíèÿ èñ-
õîäíîé ìîäåëè. Äëÿ ýòîãî èç óðàâíåíèÿ (5) íàéäåì âåëè÷èíó îñòàòêîâ u(t — 1),
âûðàçèâ åå ÷åðåç äðóãèå ÷ëåíû

u(t — 1) = C(t — 1) — a — bX(t — 1), (8)

è ïîäñòàâèì åå ðàçâåðíóòîå âûðàæåíèå â óðàâíåíèå (7). Â ðåçóëüòàòå ïîëó÷àåì
ðàçâåðíóòîå ïðåäñòàâëåíèå ôóíêöèè ïîòðåáèòåëüñêèõ ðàñõîäîâ

$Ñ(t) = a + bX(t) +ρ[C(t — 1) — a — bX(t — 1)] =
= a(1 — ρ) + ρC(t — 1) + bX(t) — ρbX(t — 1) + ξ(t). (9)

Ïðåäïîëàãàåòñÿ, ÷òî â ôóíêöèè ïîòðåáèòåëüñêèõ ðàñõîäîâ (9) îñòàòêè ξ(t) íîð-
ìàëüíî ðàñïðåäåëåíû è íåçàâèñèìû îò îáúÿñíÿþùåé ïåðåìåííîé X(t). Èç ñòðóêòó-
ðû ôóíêöèè (9) òàêæå âèäíî, ÷òî äëÿ ïîëó÷åíèÿ íåñìåùåííîãî çíà÷åíèÿ êîýôôè-
öèåíòà b ïðè îáúÿñíÿþùåé ïåðåìåííîé X(t) â óðàâíåíèå ðåãðåññèè íåîáõîäèìî
ââåñòè ëàãîâûå îáúÿñíÿþùèå ïåðåìåííûå Ñ(t — 1) è X(t — 1). Óðàâíåíèå ôóíêöèè
ïîòðåáèòåëüñêèõ ðàñõîäîâ (9) ÿâëÿåòñÿ óðàâíåíèåì èäåíòèôèêàöèè åå ïàðàìåòðîâ.
Êàê âèäíî, êîýôôèöèåíò ðåãðåññèè ïðè ëàãîâîé ïåðåìåííîé C(t — 1) ïðåäñòàâëåí
êîýôôèöèåíòîì àâòîêîððåëÿöèè ρ, à êîýôôèöèåíò ðåãðåññèè ïðè ëàãîâîé ïåðåìåí-
íîé X(t — 1) — ρb. Åñëè ïàðàìåòðû èñêîìîãî óðàâíåíèÿ îöåíåíû îáúåêòèâíî, ò.å.
ÿâëÿþòñÿ ñîñòîÿòåëüíûìè è íåñìåùåííûìè îöåíêàìè, òî ÷àñòíîå îò äåëåíèÿ îöåíåí-
íîãî çíà÷åíèÿ êîýôôèöèåíòà ïðè X(t — 1) íà êîýôôèöèåíò ðåãðåññèè ïðè X(t)
äîëæíî äàòü çíà÷åíèå êîýôôèöèåíòà ðåãðåññèè ïðè ëàãîâîé ïåðåìåííîé C(t — 1),
ò.å. çíà÷åíèå êîýôôèöèåíòà àâòîêîððåëÿöèè ρ. Çàäà÷à ñîñòîèò â òîì, ÷òîáû îòûñêàòü
òàêîé ñïîñîá îöåíêè ïàðàìåòðîâ ôóíêöèè ïîòðåáèòåëüñêèõ ðàñõîäîâ (9), ïðè êîòî-
ðîì âûïîëíÿëèñü áû óñëîâèÿ îäíîçíà÷íîé èõ èäåíòèôèêàöèè.

Â ðåçóëüòàòå îöåíêè ïàðàìåòðîâ èäåíòèôèêàöèîííîé ôóíêöèè ïîòðåáèòåëü-
ñêèõ ðàñõîäîâ ïî äàííûì òàáë.1 (ãð. 2, 3) ïîëó÷åíî ñëåäóþùåå óðàâíåíèå:

$Ñ(t) = 1,992 + 1,336C(t — 1) + 0,6572X(t) — 0,941X(t — 1) + å(t) (10)
t-ñòàòèñòèêà: 5,103 3,762 5,839

DW = 1,878 F = 71,191 R = 0,982.

ïðè îòíîñèòåëüíîé îøèáêå àïïðîêñèìàöèè 2,56 %.
Ôîðìàëüíî ïîëó÷åííûå ïî óðàâíåíèþ (10) îöåíêè ïàðàìåòðîâ ÿâëÿþòñÿ ñòà-

òèñòè÷åñêè çíà÷èìûìè. Ñî ññûëêîé íà ýòè ôîðìàëüíûå ïðèçíàêè íåïðîôåññèî-
íàëüíûé àâòîð ìîã áû ñ÷èòàòü èññëåäîâàíèå çàâåðøåííûì, à ïîëó÷åííîå óðàâíå-
íèå ðåêîìåíäîâàòü äëÿ ïðàêòè÷åñêîãî ïðèìåíåíèÿ è èñïîëüçîâàíèÿ.

5



Ïðîôåññèîíàëüíûé èññëåäîâàòåëü â ñîñòîÿíèè îáíàðóæèòü íåâûïîëíåíèå òðåáî-
âàíèé èäåíòèôèêàöèè ïàðàìåòðîâ óðàâíåíèÿ (10). Âî-ïåðâûõ, êîýôôèöèåíò ðåãðåñ-
ñèè ïðè ëàãîâîé ïåðåìåííîé Ñ(t — 1) èäåíòèôèöèðóåòñÿ êàê êîýôôèöèåíò àâòîêîð-
ðåëÿöèè. Íî ïîñëåäíèé íå ìîæåò ïðåâûøàòü åäèíè÷íîãî çíà÷åíèÿ, â óðàâíåíèè æå
îí ðàâåí 1,336. Âî-âòîðûõ, ïðîèçâåäåíèå êîýôôèöèåíòà ðåãðåññèè ïðè îáúÿñíÿþ-
ùåé ïåðåìåííîé Ñ(t — 1) íà çíà÷åíèå ïðåäåëüíîãî êîýôôèöèåíòà ñêëîííîñòè ê ïî-
òðåáëåíèþ (êîýôôèöèåíò ïðè X(t)) â óðàâíåíèè (10) íå ðàâíî êîýôôèöèåíòó ïðè
ëàãîâîé ïåðåìåííîé X(t — 1) è, ñîîòâåòñòâåííî, ÷àñòíîå îò äåëåíèÿ êîýôôèöèåíòà
ïðè X(t — 1) íà êîýôôèöèåíò ïðè X(t) íå ðàâåí êîýôôèöèåíòó ïðè îáúÿñíÿþùåé
ïåðåìåííîé Ñ(t — 1), òàê êàê 0,941 / 0,6572 = 1,432. Òåì ñàìûì ïðàâèëà èäåíòèôè-
êàöèè îöåíåííûõ ïàðàìåòðîâ ïî óðàâíåíèþ (10) íå âûïîëíÿþòñÿ. Ñëåäîâàòåëüíî,
ïîëó÷åííûå îöåíêè åãî ïàðàìåòðîâ ñìåùåíû è íåñîñòîÿòåëüíû.

Ìåòîäèêà ïîëó÷åíèÿ íåñìåùåííûõ è ñîñòîÿòåëüíûõ îöåíîê ïàðàìåòðîâ ìîäåëè
ïîòðåáèòåëüñêèõ ðàñõîäîâ ïðåäëàãàåòñÿ â ïðîäîëæåíèè ñòàòüè.
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